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Аннотация 
М.А.Михаськова 

Особенности методического обеспечения курса „Музыкальная педагогика” в учебных заведениях 
педагогического образования 

В статье раскрывается специфика учебно-методического обеспечения курса „Музыкальная педагогика”», 
обосновывается выбор тем для лекционных, практических и самостоятельных робот в учебных заведениях 
педагогического образования.  

Ключевые слова: дициплина „Музыкальная педагогика”, цель и задания курса, формы организации обучения. 
Summary 

M.A.Mykhas’kovа 
Peculiarities of Methodical Support of the Course „Musical Pedagogics” in Pedagogical Educational 

Institutions 
The specificity of educational-methodical maintenance of the course „Musical pedagogics”, is revealed in the article, the 

choice of the topics for lectures, practical and independent tasks in educational institutions of pedagogical education is 
grounded. 
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Професійна самосвідомість як фактор творчої активності молодого керівника навчального 
закладу 

У статті розглянуто професійну самосвідомість як фактор, який характеризує ступінь 
розвиненості потреб у творчій праці молодих керівників навчальних закладів. Визначено основні 
принципи продуктивного професійного зростання та розвитку творчого потенціалу управлінсько-
педагогічних кадрів. 

Ключові слова: професійна самосвідомість, творча активність, професійна творчість, молодий 
керівник навчального закладу. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Управлінська діяльність є соціально привабливою 

для багатьох людей, які мріють реалізувати себе в ролі керівника. Соціальна привабливість 
обумовлюється цілим рядом чинників як соціального, так і психологічного характеру. Керівник – це 
посадова особа, яку наділено відповідною адміністративною владою щодо очолюваного нею колективу 
(групи людей) і яка здійснює внутрішньоорганізаційне управління ним [7, с.203]. Людині подобається 
бути на чолі когось, чогось, розпоряджатися, мати соціальні переваги, пільги, мати можливість 
проявляти себе та свої здібності тощо. Наше дослідження свідчить про те, що більшість молодих людей, 
які мріють про управлінську діяльність в освіті (серед опитаних були студенти старших курсів 
Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії), вбачають у керівних посадах можливість реалізувати 
власний творчий потенціал і, на жаль, майже нічого не знають про труднощі, що можуть виникати у 
роботі молодого керівника при реалізації професійної творчої діяльності. Проте незнання цих труднощів 
зовсім не означає, що вони не існують.  

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що науковці [1; 5] виокремлюють кілька основних 
причин, котрі пояснюють виникнення труднощів у роботі молодих керівників, а саме: обмануті 
очікування (невідповідність реальності з очікуваннями молодого керівника), соціально-психологічна 
глухота, несформована професійна самосвідомість, пасивність, ігнорування реальних критеріїв оцінки, 
конфліктність.  

Детальне вивчення вказаних причин свідчить про те, що вони можуть мати як суб'єктивний 
характер, так і об'єктивний. Серед причин, які мають суб'єктивний характер, серйозною перешкодою на 
шляху до успішної, творчої діяльності молодого керівника можуть стати його індивідуальні особливості 
самосвідомості, зокрема несформована система мотивів, особистісних змістів та цілей у професії. Як 
зазначає М.Й.Боришевський: „Самосвідомість є тим центральним утворенням, без якого людина не може 
стати, бути особистістю” [1, 6]. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми…Проблема 
самосвідомості є однією з найважливіших у дослідженні особистості і висвітлювалась у працях 
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Л.С.Виготського, С.Л.Рубінштейна, О.М.Леонтьєва, А.Ю.Видая, А.В.Петровського та ін. Проблемі 
феномена творчості та його природі присвячено багато досліджень у психологічній науці, зокрема, праці 
В.Н.Ананьєва, Д.Б.Богоявленської, Б.М.Теплова, Я.А.Пономарьова, А.Цибулі, В.О.Моляко, В.А.Романця, 
В.Д.Шадрікова та ін. У роботах О.М.Аксьонової, А.О.Деркача, Л.Е.Орбан-Лембрик, А. О. Тихончука [5, 
с.384] показана залежність ефективного управління та кар’єри від низки чинників, серед яких основне 
місце належить професійній самосвідомості. О.Л.Туриніна, В.Г.Кохан висвітлили у своїх працях 
взаємозалежність професійної самосвідомості і творчої активності. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є розгляд впливу професійної самосвідомості на творчу 
активність молодих керівників навчальних закладів. 

Виклад основного матеріалу… Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що 
систематизуючим та регулюючим фактором професійного зростання та творчої активності людини, які 
відображаються у її справах та діях, є самосвідомість. Самосвідомість – концептуальне самовідображення 
свого „Я”, усвідомлення людиною себе самої як особистості: своєї діяльності як члена суспільства, 
стосунків з іншими людьми, рис характеру, своїх дій і вчинків, мотивів, цілей, розумових, моральних, 
фізичних якостей тощо [3, с.308]. 

 Самосвідомість має різноманітні форми вияву, які пов’язані з пізнавальною, емоційною, вольовою 
стороною психічної діяльності особистості. У структурі самосвідомості як самооб’єктивному особистісному 
досвіді можна виділити такі утворення, як образ „Я”, цінності, ідеали, цілі, рівень домагань, уявлення 
про способи самооцінювання та породження особистісних змістів і т. д. Інтегруючим фактором 
самосвідомості є образ „Я”. Структуру образу „Я” утворюють такі компоненти, як „Я минуле”, „Я реальне”, 
„Я майбутнє”, „Я ідеальне”. Інші елементи самосвідомості виконують регулятивну функцію у процесі 
взаємодії образу „Я” з цими елементами [2, с.173]. 

Актуальність орієнтації підготовки на особистісноорієнтовний розвиток кожного члена суспільства 
диктується пошуком відповіді на питання формування у людини самосвідомості творчого професіонала. 
Для досягнення цієї мети є обов'язковим забезпечення формування та удосконалення у суб'єктів 
діяльності необхідних змістовних та психологічних новоутворень. Зміст такої підготовки базується, 
насамперед, на гуманістичних уявленнях про завдання професійної діяльності, бажаних якостях 
людини, а саме: її професійній свідомості та міркуваннях, творчих активних діях у рамках відповідної 
управлінсько-педагогічної компетенції. Поєднання таких уявлень складає концептуальну модель 
творчого професіонала.  

На нашу думку, успіх діяльності молодого керівника, вміння його протистояти різноманітним 
труднощам професії залежить від взаємодії трьох компонентів: знань, умінь і мотивації. Слід зазначити, 
що знання і вміння можуть засвоюватися наполегливою працею при відсутності здібностей у цій сфері. 
Керівник здатний компенсувати недолік управлінських здібностей, опираючись на сильні сторони своєї 
особистості. Компенсація може здійснюватися через отримання знань і умінь, через формування 
типового стилю діяльності, професійної самосвідомості. 

Умовою успішної реалізації процесу цілеутворення та забезпечення досягнення мети є професійна 
зрілість управлінця. Професіоналізм тут виступає як достатній рівень розвитку професійної культури та 
самосвідомості, який забезпечує творче вирішення завдань діяльності [10, с.512]. 

Професійна самосвідомість як сформоване відношення до професії виражається у наявності зв'язаної 
системи мотивів, особистісних змістів та цілей, які склалися та постійно розвиваються. Професійна 
культура повинна включати в себе індивідуально вироблені стратегії, засоби орієнтації в дійсності, 
способи вирішення завдань праці для переведення її з особистісного у цільовий стан. На нашу думку, 
найбільш важливими компонентами професійної культури є: 

системний світогляд та модельне міркування; професійна творча діяльність; 
праксеологічна, рефлексивна та інформаційна озброєність;  
компетентність діяльності, спілкування та саморозвитку;  
конкретно-предметні знання.  
Розглянемо більш детально кожен із перерахованих компонентів. Системний світогляд є необхідною 

умовою організації та здійснення управлінської праці на всіх рівнях в навчальних закладах [2, с.176]. 
Необхідність системних уявлень виникає при стиканні зі складністю професійної діяльності, особливо в 
процесі вирішення нестандартних завдань. Ці уявлення сприяють вирішенню протиріч, постановці 
проблем та пошуку адекватних засобів щодо їх вирішення. Системний світогляд повинен 
конкретизуватися на модельному міркуванні як сукупності здібностей, які забезпечують процес побудови 
модулів проблемних ситуацій шляхом виділення усіх існуючих для їх формування, фіксації та 
вирішення факторів, а також організації їх в ієрархічну цілісність, яка і відображає усі сторони 
управлінської праці [6; 7]. 

Щодо професійної творчої діяльності, то звертає на себе увагу те, що в наш час у ході професійної 
діяльності зростає значення соціальної свободи для активної творчої особистості та відроджуються 
орієнтації на ціннісно-змістовне розкриття індивідуальності. Необхідним є наукове акмеологічне 
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обґрунтування та вирішення протиріч у зв'язках: життєво-ціннісні орієнтації у професійній 
спрямованості розвитку творчого мислення та здібностей особистості; принципи, методи, форми, засоби 
професійної діяльності та акмеологічне, психолого-педагогічне вивчення особистості, комплексні впливи 
на людину, формування та розвиток творчої особистості під час діяльності (у процесі діяльності).  

Управлінець з відносно низькою творчою активністю рідко висуває нові ідеї; нездатний змусити 
інших бути творцями й використовувати нові підходи у роботі; він часто не знайомий з методами 
підвищення винахідливості. Разом з тим, висока творча активність вимагає готовності боротися з 
перешкодами та невдачами. Отже, молодий керівник, який не бажає експериментувати, ризикувати або 
зберігати творчий підхід до роботи, незважаючи на труднощі, обмежений браком творчого підходу. 

Розвиток професійної творчості у процесі практичної діяльності будується на засвоєнні системно-
спеціальних знань, навичок та комплексних умінь, досвіду, майстерності в галузі спеціальних наук, а 
також психології, педагогіки, часткових методик і всього того, що служить більш економічному та 
продуктивному творчому вирішенню професійних практичних завдань. 

Проникнення у сутність будь-якого творчого явища – складний процес, який являє собою 
закономірний рух думки, ідеї від явища до суті, від суті низького рівня до сутності середнього рівня і так 
далі. Пошук змісту професійної творчості у процесі практичної діяльності може здійснюватись шляхом 
набуття (виявлення) системних наукових знань щодо окремих сторін реального процесу практичної 
творчості та їх синтезу. Ці сторони виокремлюються як співвідношення практичної творчості, 
професійної діяльності, професійної майстерності та компетентності; об'єкт і суб'єкт творчої практичної 
діяльності; джерело творчості в практичній діяльності; творчі системні завдання в практичній 
діяльності; відмінність творчої практичної діяльності від нетворчої (рутинної); критерії практичної 
творчості; співвідношення теоретичної та практичної творчості. 

Слід відмітити, що родовим поняттям творчості виступає діяльність, а видовим - соціальна 
значимість та новизна. Важливо з'ясувати, що слід розуміти під поняттям „нове”. У наведених поняттях 
під „новим„ розуміють „цінності, які мають суспільну значимість”, а також те, чого „ніколи не було”. 
Л.С.Виготський підкреслює, що „...вищі вираження творчості доступні тільки деяким вибраним геніям 
людства, – але в повсякденному навколишньому житті творчість є необхідною умовою буття” [9, с.21]. 

Системне вивчення проблеми творчості дозволяє визначити її як цілісну, цілеспрямовану теоретичну 
та практичну діяльність людини, яка відрізняється новизною, оригінальністю, нестандартністю у 
загальносоціальному, груповому та індивідуальному плані. У процесі професійної діяльності реалізація 
біоенергетичних, інтелектуальних, емоційних, фізичних сил людини призводить до загальносуспільного 
значимого результату. 

Таким чином, одна з характерних рис професійної творчості – спрямованість, націленість, 
сконцентрованість суб'єкта професійної діяльності на системний пошук творчих спеціальних завдань та 
їх вирішення. Які ж існують суттєві ознаки професійної творчості? 

Аналіз наукової літератури свідчить, що такими ознаками професійної творчості є: 
об'єктивна обумовленість творчого технологічного процесу; 
єдність мотиваційних, емоційно-вольових, інтелектуальних, фізичних, біоенергетичних та 

практичних компонентів у творчій професійній діяльності; 
обумовленість професійної творчості проблемною ситуацією; застосування нестандартних, 

оригінальних, оптимальних, раціональних прийомів, засобів і т. д. та їх поєднання; 
спрямованість, націленість, сконцентрованість суб'єкта професійної діяльності на пошук нового 

способу, прийому щодо вирішення виникаючих творчих спеціальних завдань та їх реалізація в 
практичній діяльності [4, с.65]. 

Професійна творчість являє собою не тільки багаточисленні творчі акти в діяльності, але й цілісний 
процес, який розвивається в часі у звичайних та екстремальних умовах [9, с.86]. Відомо, що з цього 
приводу немає єдиної думки. Одні дослідники процес творчості уявляють з таких стадій: постановка 
проблеми (як усвідомлення протиріччя, яке має місце); розробка замислу, прийняття рішення та його 
реалізація; формулювання основної ідеї сумніву; практична її реалізація. Інші дослідники виділяють 
декілька етапів у творчому процесі: виникнення проблеми, пошук ідей щодо її вирішення; доказовість, 
розробка ідеї, її конструкція, реалізація ідеї на практиці. Серед зарубіжних дослідників процесу 
творчості велика група вчених вважає, що цей процес складається з п'яти умовних етапів: 

накопичення знань та навичок, які необхідні для чіткого усвідомлення та формулювання завдання; 
сконцентрованість зусиль на пошуку додаткової інформації;  
відхід від проблеми, переключення на інші заняття;  
прозріння або інсайт. При цьому інсайт - це не завжди геніальна ідея, іноді це догадка. Ззовні інсайт 

має вигляд логічного розриву, стрибка у думках;  
перевірка [8, с.47].  
Логіка розвитку професійної творчості може бути представлена у такій послідовності: професійно-

вибіркове пізнання, розуміння та усвідомлення проблемної ситуації; виділення головної проблеми та 
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виокремлення другорядної, постановка проблеми; пошук підходів до вирішення проблеми, вибір 
стратегії щодо вирішення проблеми; розробка ідеальної моделі плану реалізації вибраної стратегії; 
логічне та математичне обґрунтування прийнятої ідеальної моделі; вирішення проблеми через 
реалізацію творчої ідеї на практиці. 

Якісні вираження професійної творчості зумовлюються світоглядною, методологічною та методичною 
озброєністю суб'єкта професійної діяльності, вищим ступенем оволодіння своєю спеціальністю. 
Критеріями професійної творчості можна визнати такі: 

філософські (світоглядна позиція, творче професійне пізнання); 
психолого-педагогічні (зміст та рівень мотивації, професійна спрямованість особистості на творчість, 

соціальна установка особистості, особливості самооцінки в системі відносин її до різних сторін діяльності, 
рівень розвитку творчого професійного мислення, уяви та здатностей до класифікації та систематизації, 
рівень підготовленості до професійної діяльності); 

акмеологічні (прагнення до творчого професіоналізму, саморозвитку та самовдосконалення, 
професійна та моральна активність) і т. д.  

Таким чином, професійна творчість є елементом теорії пізнання, професійного мислення, здатності 
до продуктивної спеціальної діяльності. У міркувальній діяльності слід виокремлювати інтелектуально-
логічну та інтелектуально-евристичну діяльність, спрямовану на вирішення власне творчих завдань у 
звичайних та екстремальних умовах. Процес творчого мислення реалізується на основі поєднання 
емоційно-чуттєвого та раціонального пізнання за допомогою логічних та логіко-психологічних 
(інтуїтивних) засобів. Він здійснюється як єдність суб’єктивізації об'єктивного та об’єктивізації 
суб’єктивного, що виражає єдність розміркової та практичної діяльності. 

Логічна структура професійної творчості являє собою поєднання таких етапів, які поступово 
розвиваються: професійно-вибіркове пізнання та усвідомлення, усвідомлення проблемної ситуації та 
постановка проблеми; логічне обґрунтування висунутої творчої ідеї; реалізація творчої ідеї на практиці. 
Професійна творчість має різні види виявлення та відповідні критерії, показники. 

Праксеологічна культура являє собою поєднання необхідних способів, стратегій та здібностей, які 
забезпечують перехід від формулювання проблем (завдань) до конкретних дій щодо їх вирішення. Серед 
її складових особлива роль належить цілеутворенню, прийняттю рішень та плануванню, що є умовою 
досягнення намічених цілей. У процесі оволодіння професійною компетентністю особливу увагу слід 
зосередити на психологічних аспектах цілеутворення, прийнятті рішень та плануванні, а також 
формуванні індивідуального стилю діяльності.  

Рефлексивна культура як системоутворюючий фактор культури професіоналізму в цілому являє 
собою поєднання здібностей, способів та стратегій, які забезпечують усвідомлення та звільнення від 
стереотипів непродуктивного особистісного досвіду та діяльності шляхом їх переосмислення і висунення 
завдяки цьому інновацій, які ведуть до подолання тих проблемно-конфліктних ситуацій, які виникають 
під час вирішення практичних завдань.  

Нагальною умовою досягнення творчого підходу в управлінській діяльності є збір, аналіз та 
застосування інформації. Спеціаліст повинен володіти як високорозвиненою індивідуальною культурою 
переробки інформації, так і вміти організовувати та керувати інформаційними потоками в реальній 
ситуації, у тому числі за допомогою сучасних комп'ютерних технологій. Це дає можливість йому зробити 
вірний вибір у багатоваріантному полі можливостей, які мають місце. 

Компетентність діяльності, спілкування та саморозвитку спеціаліста є основою усієї його 
компетентності. Професійна компетентність – це професійна підготовленість та здатність суб'єкта праці 
(спеціаліста чи колективу) до виконання завдань та обов'язків повсякденної діяльності. Вона виступає 
мірою та основним критерієм визначення його відповідності вимогам спільної праці [4, с.63].  

Кожна із сторін праці (професійна діяльність, повсякденні відносини, сам об'єкт, який розвивається, 
і результати його праці – виробничі, морально-психологічний стан, дисципліна та інші реалізовані 
функції і завдання) може бути оцінена за допомогою критеріального модуля. Його показниками є 
об'єктивно необхідні знання, уміння та навички, а також професійні позиції, індивідуально-психологічні 
особливості (якості) та акмеологічні інваріанти. 

Професійна позиція фахівця постає як система сформованих установок та орієнтацій, відносин та 
оцінок внутрішнього та навколишнього досвіду, реальності та перспектив, а також власні домагання, які 
визначають характер дій, поведінку, місце та роль у службовій діяльності, у повсякденному житті.  

Ключове значення для формування професійної позиції має спрямованість людини, яка являє собою 
психічну якість, що поєднує систему потреб-домінант, цінностей, прагнень, переважних систем 
змістоутворюючих мотивів, які закріплені у життєвих цілях, установках, перспективах, намірах, 
бажаннях та активній праці щодо їх досягнення [9, с.58].  

Конкретно-предметні знання мають важливе значення в силу того, що саме вони виступають 
першоосновою формування усієї управлінсько-педагогічної професійної компетентності. Управлінець у 
своїй праці повинен спиратися на глибокі знання спеціальних, соціальних, психолого-акмеологічних, 
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педагогічних, організаційних та інших аспектів, що мають як теоретичний, так і емпіричний характер. 
Конкретна спрямованість для спеціаліста кожного з намічених компонентів знання у професійній 
свідомості залежить від галузі практичної діяльності, положення в ієрархії службової структури та інших 
факторів. Тому система підготовки керівників навчальних закладів повинна забезпечувати, насамперед, 
засвоєння відповідних знань, бо вони є необхідною передумовою для реалізації процесу праці.  

Висновки… Отже, розглядаючи професійну самосвідомість як фактор творчої активності молодого 
керівника навчального закладу, потрібно відмітити, що знання про себе або змістовна частина 
комплексу „Я” є поєднанням образів, уявлень, понять про свої особистісні риси, здібності, мотиви та інші 
психологічні утворення, а самовідношення являє собою відносно стійке почуття, яке пронизує 
самосприйняття „Я-образу” і характеризує ступінь розвиненості потреб у творчій праці. Форми та засоби 
розвитку та самоудосконалення професіонала у значній мірі з'ясовуються його концептуально-
психологічним базисом. Для цього слід виділити два основних принципи розробки, організації та 
реалізації стратегії професіоналізації управлінсько-педагогічних кадрів: 

спеціаліст здатен до продуктивного професійного зростання там і тоді, де і коли йому надана 
можливість для стимулюючого творчого розвитку, у процесі якого набувається досвід досягнення, 
здійснюється усвідомлення вперше збудованого продукту, які ведуть до самостійного вибору нових 
завдань та цілей. Іншими словами, успішний розвиток творчого потенціалу припускає побудову досвіду, 
який добре рефлексується;  

розвиток творчого потенціалу і в цілому професіоналізація може бути продуктивною тільки за 
наявності взаємозв'язку між її змістом та способами, з одного боку, і змістом, цілями людини – з іншого. 
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Аннотация 
Л.Н.Мотозюк, Л.Г.Дубына 

Профессиональное самосознание как фактор творческой активности молодого руководителя 
учебного заведения 

В статье рассмотрено профессиональное самосознание как фактор, который характеризует степень 
развитости потребности в творческой работе молодых руководителей учебных заведений. Определены основные 
принципы продуктивного профессионального роста и развития творческого потенциала управленческо-
педагогических кадров. 

Ключевые слова: профессиональное самосознание, творческая активность, профессиональное творчество, 
молодой руководитель учебного заведения. 

Summary 
L.M.Motoziuk, L.H.Dubyna 

Professional Self-Consciousness as a Factor of Creative Activity of the Young Manager of Educational 
Institution 

Professional self-consciousness as a factor which characterizes the degree of development of necessity in creative 
activity of the young manager of educational institutions is studied in the article. Basic principles of productive professional 
growth and development of creative potential of administrative-pedagogical personnel are determined. 

Key words: professional self-consciousness, creative activity, professional creativity, young manager of educational 
institution. 
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